



# 失窃？盗窃？

## 倒打一耙藏祸心

# 美国别说不不知道

本报记者 杨子岩

蓝翔技校是“中国黑客大本营”的闹剧一样充满玩笑感。在之后，河北衡水某企业、河南郑州某高校教师也被美国媒体冠以“网络民兵组织”和“黑客高手”的称号。

“美国最主要的手段是掌握信息流。众所周知，全球13个根服务器有10个是在美国，国内2/3的网络攻击来自美国。”中国现代国际关系研究院信息所唐岚研究员介绍，美国在网络安全领域享有无可争议的优势，“说中国窃取美国商业机密的说法根本不能成立。”

“用美国国内法对中方人员进行指控，是对中国与国处事原则的粗暴践踏，我们不认可。”陈凯说。

### 别有用心的“指控”

受访的专家认为，美国的这种指控是别有用心的。

“在新一轮中美战略与经济对话举行之前，进行此类指控，有向中国施压之意。”唐岚分析。

类似的做法在安纳伯格庄园会晤之前就屡试不爽，因为美国对网络窃密的关切是两国间“相互关系的核心问题”。但斯诺登的爆料极大地削弱了奥巴马政府在黑客问题上向中国施加的压力。

“另一个目的就是转移国内的压力。”唐岚说。5月18日，美国思科公司发言人称，总裁已致信奥巴马总统，呼吁其对政府的监控行为进行限制，因为这正在侵蚀美国科技行业的信心。

长期以来，美国有关部门仗仗所掌握的先进技术和基础设施，对外国政要、企业、个人进行大规模、有组织的网络窃密和监听、监控活动，这已是世人皆知的事实。

中国国家互联网应急中心的最新数据显示，今

年3月19日至5月18日，2077个位于美国的木马或僵尸网络控制服务器，直接控制了我国境内约118万台主机。2016个位于美国的IP对我国境内1754个网站植入后门，涉及后门攻击事件约5.7万次。

“斯诺登爆料的内容显示，美国的窃密行为涵盖了军事、商业等各个方面，包括领导人甚至盟友都监听，美国才是头号攻击国。”陈凯强调。

### 重建网络空间秩序

毫无疑问，美国仍是网络空间的绝对霸主。但重建网络空间秩序的努力在斯诺登事件之后已形成一种趋势。

“中国和其他一些发展中国家已经意识到这个问题，网络空间话语权不能一国独揽。”唐岚介绍，“国际社会希望把这个问题纳入到联合国框架下解决，让更多的国家参与制定规则。”

在国际社会努力下，改变正在发生。美国政府前不久发表声明将放弃国际互联网域名的管理权。

去年12月18日，联合国大会全票表决通过了一项呼吁在数字化时代保障各国民众电信及网络通信隐私权、反对非法监听的决议。

但阻力依然不小。因为美国并不会轻易放弃网络霸权。

在那次会议上，美方代表投了赞成票，但却通过“五只眼”情报共享联盟一同游说，淡化了决议草案最初文本中的一些措辞，如原文本里的内容“对国内及国际上的个人信息的收集、截取，特别是大规模监控，可能构成侵犯人权的行为”被删除。

在2012年，美国对国际电信联盟的新规进行了坚决抵制。“美国相信现行的互联网管理架构行之有效，不需要改变。”唐岚说。

## 乌克兰局势现曙光？

张红

对俄罗斯而言，排美拉欧、确保乌克兰中立似乎是最佳结果。于是，以强硬姿态取得克里米亚控制权之后，俄罗斯实现“柔和”转身，频频释放善意信号，表达对话解决乌克兰问题的愿望。不过，俄罗斯的表态在西方眼中却似乎仅仅是“空头支票”，并无实际行动的支撑，当然换不来热情的回应。

对美国而言，奥巴马政府在乌克兰问题上保持了其在利比亚、叙利亚等问题上“尽量少掺和”的态度，既不希望自身利益受损，又不愿过多介入过多出力。在克里米亚问题上形象已然受损的美国已经很难做到一呼百应。

对诸多欧洲国家而言，经济全球化已经把他们与俄罗斯紧密相连，在强大的经济利益面前，他们制裁俄罗斯的动力实在不足。于是乎，西方阵营难免显露出七零八落的不团结态势。

在大国博弈的你来我往中，乌克兰东西部的矛盾被放大，整个国家摇摇欲坠。如今，唯一的希望或许就在于各方的共识：战争是灾难。

乌克兰将走向何方？夹缝中的乌克兰无助地等待命运的宣判。

## 另类福利，哪个是你的菜？

吴亚博

如果还把每年那几天可怜的公休假和微薄的年终奖当做整日炫耀的福利，那只能说你该长长见识了。如今的企业为了吸引人才，在福利项目上可谓推陈出新，更有不少企业另辟蹊径，另类又贴心的福利层出不穷。福利大战中，哪一个又会让你心动呢？

“休闲福利”你感兴趣吗？据媒体报道，美国一家网络票务服务公司Eventbrite推出了一系列放松员工身心的休闲活动。如每月举行视频游戏射箭比赛，配备图书馆、打盹室、参禅室，并免费为员工提供按摩和针灸治疗等。

如果“休闲福利”不足以吸引你，那“健康福利”又如何？可穿戴设备制造商企业Fit Bit为员工提供了尊巴、跆拳道等健身课程，每月还向员工发放健康津贴，还鼓励员工每周抽出一天时间穿运动衫上班，以便他们随时运动。

“健康福利”的方式多样，为员工提供健康的食材也成为福利的一部分。美国高通公司，每周都会在其总部举办农夫市集，出售的商品从传统农产品到果酱、果冻，无所不包。除此之外，公司还为员工订购健康有机食品提供便利。

如果这些都不足以让你心动，那英特尔的“红毯欢迎福利”可否打动你呢？每季度，加入英特尔的新员工都会走上红地毯，在摄影师、摄像师以及同事们的夹道欢迎中收获一份大礼包。

如果“红毯福利”太短暂，日本企业的“狗狗节福利”则会让员工兴奋一个季度。日本一家数据存储公司每年仲夏都举办“狗狗节”以提升员工的工作热情，员工可带自己的宠物上班，欣赏宠物商品展销会，还可以观赏宠物们的才艺表演，这让爱动物的员工大呼满意。

生老病死是自然规律，如果公司为员工的“后事”都尽心尽力，是不是应该点个赞呢？谷歌就是一个这样的公司，其规定员工去世后，配偶能在未来10年享受去世员工半数薪酬及股权授予；未成年子女每月能收到1000美元生活费，直至19岁成年。

如今丰厚的收入不再是企业福利的唯一衡量标准，人性化的另类贴心福利成为吸引人才，减少人才流失的重要手段。也只有更了解员工的需要，才能在福利大战中取胜。



某公司员工活动室

图片来源：腾讯科技

## 联合国总部举办慈善义卖

### 成都开展外籍个税培训

本报电 近日，成都新都地税举办了外籍人员个人所得税政策培训。50余名学员参加培训。课堂上，任课教师对外籍人员个人所得税工资薪金、申报要求及税收优惠方面的最新政策及常见问题进行了详细讲解。

据悉，为了扩大培训范围、提高培训效果，在培训一个月前，该局通过网络等媒体进行了双语公告。培训结束后，针对学员反映的住房补贴优惠个、企税减免等重点问题，该局制作宣传资料供纳税人深入理解。参训的纳税人表示，本次培训帮助掌握了有关税收政策，解答了相关疑问，效果非常好。

(罗川宗)

5月20日，在纽约联合国总部举办的“国际芭莎”慈善义卖活动上，中国常驻联合国代表团工作人员正在布置摊位。

联合国总部当天举办慈善义卖活动，各常驻团携特产、小吃、纪念品等参加，所得款项将捐给慈善机构用于救灾、儿童公益项目等用途。

新华社记者 牛晓雷摄



## 安倍缘何玩弄解禁权？

陶一萍

据日本共同社近日报道，对于日本首相安倍晋三要求通过修宪解释来解禁集体自卫权的企图51.3%的日本民众持反对态度，赞成者占34.5%，较上次调查时下降3.5个百分点。约79.3%的受访者认为政府对该问题应该进行充分讨论。

### 意图修宪为参战

解禁集体自卫权是相对于禁止行使集体自卫权而言，即行使集体自卫权不再限于在本国受到攻击时行使武力，在盟国受到攻击时甚至在敌对

国未攻击本国时也可以行使武力。

二战日本投降后，于1946年制定了新的《日本国宪法》。其宪法解释禁止行使“集体自卫权”，只允许行使个别自卫权，即在本国受到攻击时行使武力。

安倍政府意欲用抽象的表述规定适用集体自卫权的对象国家，为防卫而出动自卫队的条件放宽至“与日本关系密切的国家受到攻击”。

这模棱两可的界定使得日本不仅在美国遇到攻击时能参战进行援助，在除美国以外的澳大利亚、东南亚国家等遇袭时也能卷入战争，联手应对攻击。

一般国家拥有集体自卫权，但因为日本是发动二战的国家之一，依据“放弃战争，不设军队”的宪法第九条规定放弃了集体自卫权。

### 蓄意谋划找借口

由于历史、地缘政治等原因，日本在军事安全领域的政策动态不仅关乎日本国家发展，也影响周边地区乃至世界安全局势，因而受到亚洲邻国和国际社会的高度关注。

中国外交部发言人华春莹敦促日方尊重地区国家正当合理的安全关切，走和平发展道路，以实际行动打消亚洲邻国和国际社会对其有关动向的疑虑，为亚洲地区的和平稳定

发挥建设性作用。韩国外交部则表示，日本的举动应符合和平宪法原则，在促进东北亚地区的和平和稳定方向下前行。

清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永指出，安倍晋三的最终目标是修改日本宪法。但目前自民党在众议院、参议院未获得足够议席数，因而短期内无法实现。由于自民党在众议院已获超60%的议席，如若等到2016年7月参议院选举获得2/3以上选票，才有可能修宪。

刘江永分析，国际安全形势在2008年以后发生重大变化，中国国力增强、军需扩大。日本把中国当做“假想敌”，对抗中国。

他表示，倘若安倍一蹴而就解禁集体自卫权，将给日本增强军事力量和在海外实际使用军事力量提供借口。同时，也为2016年彻底修改宪法做铺垫。

### 害人害己引众怒

自安倍于2012年底执政以来，日本国内“右倾”势力蠢蠢欲动，“右倾化”趋势日益严重。与此同时，安倍一意孤行随意解释宪法的做法遭到日本各界人士的强烈反对。日本国内有识之士认为安倍举动是违宪的。日本主要在野党、社会团体纷纷发表声明或举行集会，质疑安倍政府解禁集体自卫权的企图和手法。

刘江永进一步分析，安倍政权修改宪法解释，解禁日本集体自卫权的手法实际上是架空宪法，将对日本发展蒙上阴影。日本将容易引起与邻国的军事对抗，甚至引发冲突，给亚太地区发展带来不稳定因素。

刘江永指出，安倍政府政治右倾化不断向前推进，旨在彻底颠覆二战后的和平宪法。今年下半年解禁集体自卫权的问题将继续受到关注和讨论，日本局势值得高度关注。



在日本东京，人们在首相府前举行集会反对解禁集体自卫权。图片来源：新华社发